

1月4日，国内负极材料龙头杉杉股份旗下的杉杉科技眉山20万吨锂电池负极材料一体化基地在彭山区开工。同一园区内，美国雅保、中创新航、天赐材料等一大批国内外锂电龙头，也开工在即。

“十四五，我们保守估计，全区锂电产业产值将突破500亿，真正实现再造一个彭山工业！”彭山区副区长周浩告诉记者。

身处成眉之间的彭山，高调喊响“加快建设成眉同城率先突破区、加快建设成渝高新产业聚集区”，为何能够如此“锂”直气壮？



此前，彭山认真分析了彭山在成渝地区的产业定位，瞄准光电显示领域的湿电子化学品细分领域。四川彭山经开区的湿电子化学品种类不仅在西南、甚至在全国都是最齐全的一个园区。“但是，经过我们测算，湿电子化学品在成渝地区，总产值300亿就是‘天花板’，彭山预计可以做到120亿，但上升空间很小了。”

工业强区，需要有新的支撑，但从2014年撤县建区以来，彭山区一直面临着“体量小、底子薄、产业不强、要素支撑不力”的短板和劣势。要再造工业彭山，谈何容易？

首先是选好赛道！周浩说，彭山区委、区政府成立专班，立足全局研判，最终确定了新能源新材料和高端装备制造赛道，这也高度契合眉山市委、市政府“1+3”的产业主导方向。

“不是我们未卜先知，更不是瞎猫碰上死耗子，这是经过反复研判，综合选择的新赛道。”周浩解释，再造工业彭山，首先是结合国家“双碳”大背景，推动绿色低碳产业高质量发展势在必行。其次是四川作为清洁能源大省，国内电池生产龙头企业纷纷来川布局。再次是结合彭山自身区位优势、园区接纳能力和营商环境。最后是以商引商，通过与企业家交流，最终确定了以锂电为代表的这一新赛道。

“锂电产业，就是园区内的企业家——江化微董事长殷富华先生，向我们推荐的。我们后来经过反复研究，也认为这一赛道前景广阔。”周浩说，专班还对锂电池全产业链龙头企业进行了梳理，精准招商施策，才实现了多个龙头企业落户。

2021年10月29日，市民彭爱红接过了彭山区颁发的62万元项目“介绍费”，以感谢她在半年前做的一个项目引荐。

当年4月，彭爱红从朋友处获悉：朋友所在公司上海杉杉锂电，计划在成都周边地区选址投资。彭爱红把这个信息，转告给了眉山市彭山区经合局。

“我们经过初步了解后，认为杉杉锂电是非常好的企业，符合我们的发展方向，就请彭爱红女士联系了对方，双方进行互访沟通。”彭山区经合局副局长范昱说。

此后，杉杉和彭山一拍即合。项目前期工作打破常规，签约后1天内完成工商注册，1个月内完成土地招拍挂，5个月内项目开工建设，创造了新的“眉山速度”。



那么，锂电产业是否能让赣南中部的彭山腰板硬起来，率先突破“锂”直气壮？

对于锂电行业的前景，彭山区经合局局长郑碧波信心满满。“我们不只是换道前有研判，换道中有服务，换道后还有远景规划。”郑碧波说，“我们针对锂电行业的使用寿命和市场前景做了大量研究，这个行业在未来至少20年，是可持续繁荣的。”

郑碧波介绍，当前，应对气候变化已经成为国际社会重点关注的问题，全球主要经济体相继作出碳达峰、碳中和承诺，能源产业向绿色低碳发展转型已成为必然趋势。

据高工锂电相关数据，全球动力电池出货量从2016年的40GWh上升至2020年的190.5GWh，增长近5倍。预计到2025年，全球动力电池出货量将突破1TWh（1000GWh），2030年将突破6TWh。预计到2025年，我国动力电池出货量将达到600GWh以上，2030年达到4TWh，占全球60%以上，市场空间突破3万亿元。

“新能源汽车2020年的出货量大概是100万量，去年达到了400万量，增长了4倍。全国汽车销量每年大概是2500万量，还有很大空间。”郑碧波说，“此外锂电还能应用于其他场景，特别是储能，未来空间会更大，前景值得期待！”

周浩介绍，目前，彭山正在围绕锂电全产业链上的龙头企业，持续推进全产业链生产。“目前我们已有正极材料、负极材料、电解液等多个龙头企业，下一步还将围绕整车和隔膜加大招引力度，实现全产业链生产。”周浩说，“我们也欢迎大家到彭山多走走看看，我们一定为大家做好服务，让大家来了一定有收获！”

“更换赛道”天地宽

新赛道往往意味着新的机遇，蕴含着新的可能。

眼下，我国经济正在向高质量发展阶段迈进，在产业转型升级的过程中，提高附加值是必由之路。一方面，需要唱响自主创新的主旋律，努力掌握关键核心技术，迎头赶上，提升在全球创新链、产业链、价值链中的地位；另一方面，也应积极利用新技术，拓展新市场，谋划新空间，做好布局，扬长避短，驶入创新发展的快车道。

眉山建市晚，工业基础薄弱，经济结构不合理，发展的内生动力不足。实体经济是一个城市最深沉、最持久的发展动力，制造业是实体经济的基础，眉山要强制造业首先要强。因此，市第五次党代会将“制造强市”作为首位战略，并立足眉山产业发展优势，突出把新能源新材料作为打头培育的主导产业，重点发展电子信息、机械及高端装备制造、生物医药，协同发展其他产业，形成以“1+3”为主导的现代工业体系。彭山区贯彻落实市第五次党代会精神，调整升级产业“赛道”，这不是对过去发展的否定，而是在过去经验积累和当下发展实际双重考量之下作出的正确决策。这是助力眉山建设成都都市圈高质量发展新兴城市的关键之举，是抢抓国省重大战略机遇窗口、先进制造业发展风口的务实之举，也是彭山高质量发展的现实需要。

当然，换道不是喊口号，也不是做姿态，成功更不会从天而降。能够在技术和产业发展中找到一条出路，一定需要在正确路径上深耕细作、厚积薄发的结果。巧换赛道不是标新立异，更不是投机取巧，而恰恰要求我们在关键核心技术上苦练内功。惟其如此，我们才能不断发现新的风景，创造新的辉煌。

来源 | 眉山日报全媒体首席记者 李幸